

中图分类号: H319.3

文献标识码: A

文章编号: 1001-5795(2003)04-0039-0004

英语教学与网络信息技术的整合应用: 定位与思考

陈诗颖¹, 苏桂兰²

(1. 华南师范大学 外国语言文化学院, 广东广州 510631;

2. 青岛建工学院文法系, 山东青岛 266520)

摘 要: 促进信息技术与学科课程整合, 是信息技术教育的核心。本文分析和讨论英语教学与网络信息技术的整合应用, 并提出我国基础英语教育阶段课程整合所应该注意的问题。

关键词: 英语教学; 信息技术; 课程整合; 定位; 思考

Integration of Information Technology and English Courses Teaching: Recognition and Reflections

CHEN Shi-ying¹, SU Gui-lan²

(1. School of Foreign Studies, South China Teachers University, Guangzhou, Guangdong 510631, China;

2. Law & Literature Dept., Qingdao Institute of Archi-Engineering, Qingdao, Shandong 266520, China)

Abstract: The key issue of information technology education is to promote the integration of information technology and courses teaching. This paper analyzes integration of information technology and English course teaching, and go further into some remaining questions.

Key words: English Teaching; Information Technology; Course Integration; Recognition; Reflections

教育部在《基础教育课程改革纲要(试行)》中明确提出:大力推行信息技术在教学过程中的普遍应用,促进信息技术课程与学科课程的整合,逐步实现教学内容呈现方式、学生学习方式、教师的教学方式和师生的互动方式的变革,充分发挥信息技术的优势,为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。

重视,关于“整合”的理论研究与实践探索也自然成了信息技术教育普及过程中炙手可热的课题。

但迄今为止,对课程整合的诸多基本理论问题的认识是肤浅的、单薄的、零碎的。有鉴于此,本文将分析和讨论英语教学与网络信息技术的整合应用的背景、理论支持,英语课程整合的定位与值得注意的问题等,并提出我国基础英语教育阶段英语课程整合所面

1 课程整合的内涵及其理论基础

1.1 产生的背景

以计算机为代表的现代教育技术的迅猛发展,给教育带来了创新的机遇与严峻的挑战,世界各发达国家与发展中国家纷纷以其强有力的举措发展信息技术教育。为占领教育改革与发展的战略高地,以实施校校通工程和普及中小学信息技术教育为标志的“21世纪教育振兴行动”,开创了中国教育特别是基础教育前所未有的崭新局面。

在信息时代,知识更新的速度迅猛增长,人们不可能只通过一段时间的集中学习而获得一辈子的知识和技能。以计算机网络为核心的远程教育将贯穿人的一生,以适应社会进步的需要,这就是终身学习。终身学习的意识和能力,主要在信息技术与课程整合的过程中形成。

1.2 内涵

信息技术与课程整合是指在现代教育思想,教育理论的指导下,在课程教学过程中把信息技术、信息资源、信息方法、人力资源和课程内容有机结合,有效地改进课程教学,共同完成课程教学任务,并培养终身学习能力的一种新型的教学方式。

真正意义上的课程整合是指集知识、素养、工具三要素于一体的具有文化特质的计算机信息技术与学科的融合,是被国外学者称为“第四次教育革命”的以信息技术为媒介的教育教学模式。

这个模式是在现代教育思想、现代教学理论、信息技术理论指导下,在信息化环境中教与学活动各要素间的稳定关系和活动进程的结构形式,其操作范式体现出多元化、综合性、个性化等特征,课程整合是信息化环境下的全新教育教学模式。它需要科学的描述、解读、成型与发展。

1.3 理论基础

利用信息技术手段积极改变课堂教学模式和学生的学习方式,以认知心理学和建构主义学习理论为指导,改善传授式教学和接受式教学,加强指导性教学和体验式、探究式学习。

1.3.1 认知结构主义理论

建构主义认为:知识不是通过教师传授得到的,而是通过学习者在一定的情境下,借助其他的帮助,利用学习资源,通过意义建构的方式获得的,教师只是活动中的指导者与参与者。学者认为,对同一内容的学习,要在不同的时间多次进行,每次的情境都是经过改组

的,而且目的不同,分别着眼于问题的不同侧面。这种学习有利于学习者形成对概念的多角度的理解。

学生对知识的构建是受社会性相互作用影响的。学生之间的相互交流,会影响学生对知识的构建。因为,由于每个人的已有经验和学习情境不同,对知识的理解存在一定的差异,这就是说,学生对知识的理解是多元的。相互交流能促使每个学生从多个角度来建构知识。

1.3.2 探究式学习理念

21世纪世界各国的基础教育改革的重点在于使本国的学生具备的“关键能力”是——运用新技术获取和处理信息的能力、主动探究的能力、分析问题和解决问题的能力、与人合作的能力、具有责任感以及终身学习的能力。

这指的是学生主动探究的学习活动,是一种学习的理念、策略和方法,它适用于各学科的学习。它要求教师在教学过程中以问题为载体,创设一种科学研究的情景和途径,让学生通过探究,主动获得知识并运用知识。

1.3.3 认知心理学理论

认知理论的观点:教学不是知识的“传递”,而是学生积极主动的“获得”。学生是积极的信息加工者,他们积极地作出选择、注意等反应;积极地组织他们已经知道的信息来实现信息学习,学习者先前的知识极大地决定了他们的学习记忆和遗忘;他们积极地寻求信息来解决问题。教师要为学生创造良好的学习条件和环境,激发学生的学习动机,提供合理的学习策略,从而促进学生的学习。

1.3.4 人本主义

它主要从心理学的角度来探讨外语教学,人本教学法的核心是对学习过程中的完整的人的充分尊重与重视:

- (1) 重视学习者内在自我的发展。
- (2) 倡导着重于过程的教学。
- (3) 强调学习自主性的培养。

人本教学法着重于过程(process-oriented)的教学关注过程的出发点是“对个体主观经验的尊重”,诸如教师的权威性和学生的自主性,合作与竞争,安全与危险,成功与失败等。人本教学法认为,关注过程就要从学习者的角度考虑课程或大纲内容是如何被传授和学习的,考虑怎样把学习内容与学习者的生活直接联系起来,大力倡导教育的中心要从教转变为学,教师的任务不是决定学生应该学什么,而是去发现并创造一种

有利于学生能自由学习和成长的氛围。人本教学法主张以学习者为中心,注重情感因素。

1.3.5 跨文化交际理论

《全日制义务教育普通高级中学英语课程标准(实验稿)》指出:要通过扩大学生接触异国文化的范围,帮助学生拓展视野,使他们提高对中外文化的异同的敏感性和鉴别能力,进而提高跨文化交际能力。

从交际的角度看,外语学习是一种跨文化的学习和跨文化的交际活动。学习语言是学习文化的一种方式。语言是文化最重要的载体之一。信息技术给跨文化交际带来了一场革命,多媒体技术使跨文化交际的障碍变得越来越小,Internet 不仅具有巨大的语言与文化的学习资源,而且是一个最大的跨文化交际网络。运用网络教学,更应该重视跨文化交际的策略,跨文化交际的身份,跨文化交际的适应性、敏感性、宽容性和处理网络文化信息的灵活性和多样性,更应重视网络文化的感悟,以适应“学会生存、学会求知、学会交际和学会创新”的新世纪人才的要求。这是信息技术语境下外语教学不容忽视的主要任务。

2 课程整合的定位

有效地利用信息技术是为了更好地实现学习的目标,培养学生的创新精神与实践能力。不能把信息技术仅仅作为教师传授知识的工具,而更重要的是要培养学生学会把信息技术作为获取信息、探索问题、协作讨论、解决问题、构建知识的认识工具。

2.1 特点

2.1.1 长久性——培养终身学习的意识

在信息时代,知识更新换代的速度迅猛,人们再也不能只通过一段时间在学校的学习就能适应时代的需要,因此必须不断地接受再教育。以信息技术为基础,以计算机网络为核心的远程教育,它指的是在信息技术环境和资源支持下的自我提升学习。这种教育将贯穿人的一生,以便适应社会的不断发展,这就是终身教育。终身学习的意识和能力,主要是通过信息技术与课程整合的过程中形成的——教师引导学生通过因特网学习外语,为将来学生在网络学校学习外语,构建终身的学习方式做好准备。

2.1.2 实践性——基于问题解决的教學模式

问题学习(Problem-Based Learning)的教学模式是:发现问题——提出假说——搜集事实——作出解释论证。一般是围绕一个实际问题展开,教师鼓励学生发现和提出问题,引导学生运用已有的知识和经验,

设计解决问题的方案,并通过一系列研究活动使学生在实践中学习和掌握一些科学的研究方法,培养学生发现问题和解决问题的能力。这是一个开发的学习过程,在这个学习过程中,教师指导学生利用多种手段和通过多种途径获取信息,判断和识别信息的价值,并通过探究自己得出结论,达到解决问题的目的。

这种教学模式有助于促进学生打下灵活的知识基础,发展解决实际问题及开发批判性思维和创造性思维能力,发展合作能力与自主学习能力,这与信息社会对人才培养的新要求是完全一致的。这种模式对我国当前以重实践能力和创新能力为核心的素质教育改革是很有启迪意义的。

2.1.3 研究性——探究式的自主(亲身体验)学习

在教学的实施上,学生根据教学目标确定一个主题,自己收集相关的信息,并加以处理,将相关的内容和拓展信息制成“演示文稿”,上课时演播、交流、阐述学习心得或学术观点。这样,学生在主动求学的过程中,不仅对所学知识有更全面、更深入的理解,而且培养了自己学习的意识,学会了怎样学习和思考的方法。

2.1.4 主动性——创新精神、实践能力、自主探索、发现学习

身处在信息技术和共享资源环境中,学习方式由被动学习转向主动学习。学生在这种学习状态的变化中,逐步形成“获得自信”的经验,逐步学会适应自己和环境的变化,在独立探索和合作的学习中,养成自主学习的意识和习惯。

2.2 价值功能

2.2.1 培养学生学会分享与合作

基于网络的学习方式的开展创设了有利于人际沟通与合作的教育环境,使学生学会了交流和分享大家共同获取的信息和研究成果,培养和发展的团队精神。通过研究性学习中的分工与合作,学生可以学会共同生活(learn to live together),学会求知(learn to know),学会做事(learn to do),学会发展(learn to be),这种合作学习的意义远远超过了语言学习的本身。

2.2.2 传播信息容量大

多媒体辅助外语教学可省去很多时间如教师写黑板,学生抄题等,可以大大增加课堂教学的密度和容量,提高课堂效率,减轻学生和教师的负担。

网上大量的最新信息瞬间即可获得,传播速度快而新,可以使我们跟上时代的脚步。

2.2.3 突破时空限制并创设情景

计算机网络技术的发展使远程教育成为可能。它提倡的是一种随时随地的学习方式,学生可自主选择学习时间和学习地点,自主掌握学习进度。课件的形式以文本、图表为主,在视觉、听觉上给学生一种舒适的感觉,可以营造一种身临其境的氛围。

2.2.4 突出认知主体,实现“因材施教”

在教学的实施上,教师运用多媒体制作技术制作课件,利用网络资源平台展示给学生,让学生在教师的指导下相对独立地进行操作。个别化是按学生的个人特点进行因材施教。CAI 的一对一的特点,能使学生总是处在不断的理解中,计算机总是在根据个别学生的需要作出反应,按每个学生的思维特征和路线进行教学。学生可以选择适合自己的步调和教学方法来学习有关的课程,从而达到教学所规定的目标,提高教学的效率。这样一来,既突出了认知主体,集中了学生的注意力,又照顾了差生,让学生体验到了成功的喜悦,有利于培养其自信心。

2.2.5 激发学生的非智力因素

古人云:好学不如善学,善学不如乐学。使用电教媒体是一种好方法。由于声、光、形、色、图的特殊作用,易集中学生的注意,激发他们对课文学习和理解的欲望,因而学生能满怀热情,积极、主动、愉快地完成任务。

(1) 激发兴趣

美国哈佛大学心理学家霍华德·加德纳的研究表明:人的感知对刺激的表现:视觉占 95%,听觉占 10%,其他占 5%。由此可见,视觉在人的感知活动中占据着重要的地位。计算机可以通过多种信息传输方式,使学生通过多种感官接受“刺激”,使大脑两半球都激活起来,从而克服短时记忆的局限,增强记忆,提高学习效果。

运用现代的教育技术辅助教学,通过形象化的艺术图像及色彩、音调的艺术美来增强教学美,可以把抽象的、深奥的、无形的科学理论通过精心设计教案,把科学理论同教学方法相结合,运用艺术手法来体现教学,运用音乐效果来进行艺术渲染,可使教材变得更加具体、形象、生动、有趣。从而使学生在教学过程中保持着兴奋的情绪,在振奋、愉快的环境中接受教育,获得知识。

(2) 容易引起学生的有意注意和无意注意

心理学认为,无意注意是没有预定目的、也无须做意志努力的注意。有意注意是服从于活动任务的注

意,所以对活动的重大意义理解得越清楚,越深刻,完成任务的愿望就越强烈。

3 值得注意的问题

3.1 唯网至上

网络给教育教学带来了一次深刻的革命,但它并不是万能的,不能代替学生的操作、实践等活动,也不能取代教师的地位,它只是一个帮助我们认识世界的好工具。

3.2 操作技能

网络是一把锋利的双刃剑。师生操作技能的高低直接影响到教学效果的好坏,加强网络技术操作技能的培养十分重要。

教师是实现整合的关键因素,教师素质的提高是实现信息技术与课程整合的前提条件。教师应通过培训,转变观念,掌握信息技术与课程整合的方法,积极探索应用信息技术,探寻培养学生创新精神和实践能力的方法和途径。

3.3 过于直观

现代教育技术手段的最大特点是将抽象的事物形象化,若使用不当,会降低思考难度,不利于学生抽象思维能力的培养。

3.4 不能完全取代教师的地位

教育除了知识的传授还有为人师表,这是通过教师的一定行为和对学生的引导、约束来完成的。计算机是不能完成的。正如 IBM 总裁郭士纳所说:“网络确实是有用的工具,但它不能取代能激励学生努力学习的好老师,也不能取代给子女支持的家长,更不能取代学校高水平的行政人员。” □

参 考 文 献

- [1] Jeremy Harmer. 2000 How to teach English[M]. Foreign Language Teaching and Research Press.
- [2] 李克东. 数字化学习——信息技术与课程整合的核心[A]. 信息技术与学科教学整合, 万方数据电子出版社, 2001.
- [3] 何高大. 现代教育技术与现代外语教学[M]. 广西教育出版社, 2002.
- [4] 刘儒德. 基于问题学习对教学改革的启示[J]. 教育研究, 2002, (2): 12-15.
- [5] 袁昌寰. 研究性学习的产生及在英语教学中的实施[J]. 中小学外语教学, 2002, (6): 9-11.